КРИТИЧКО МИШЉЕЊЕ

Једна од основних одлика савременог друштва је хиперпродукција информација, и зато образовање, с правом, у први план не ставља више стицање знања, већ развој различитих интелектуалних вештина и стратегија учења, као и примену наученог. Из тог разлога, вештине критичког мишљења препознају се као неизоставне „интелектуалне алатке“ за постизање бољег успеха у школовању и касније на професионалном плану. Дилема: знање или вештине, данас се више не поставља, јер између усвајања знања и развоја способности и вештина, постоји међузависност и ти образовни циљеви се суштински прожимају.
Критичко мишљење се тешко дефинише једном реченицом. Најчешће се наводе његове главне карактеристике и описује шта оно јесте, односно шта није. Популарно речено, развијање критичког мишљења може се назвати „како да боље користимо своју памет“. Подстицањем критичког мишљења, код ученика померамо фокус са стицања знања усвајањем обиља чињеница, на освешћивање когнитивних процеса током учења, што значи овладавање различитим когнитивним вештинама, усвајање стратегије мишљења, вредновање сопствених и туђих мисли, осећање задовољства при решавању проблема и примени знања. 

Критичко мишљење се најбоље подстиче у ситуацији када се пред ученике поставља захтев да решавају проблем, доносе различите одлуке, да вреднују те одлуке, процењују њихову адекватност у односу на контекст, да процењују њихову далекосежност, употребљивост, последице. Тиме ученици боље разумеју оно што уче, јер се новим информацијама одређује контекст, не остају изоловане. Информације се повезују с постојећим знањима, утврђује се њихов међусобни однос, преиспитује њихова применљивост и сврха у свакодневном животу. 
Када се од ученика тражи да аргументују, разликују битно од небитног, тачно од нетачног, да сагледају последице, изнесу што више идеја, активно слушају друге, да се децентрирају (сагледају туђи угао гледања, препознају туђа осећања...), вреднују, повежу, докажу, питају, реше проблем, искажу сумњу, нађу узрок, закључе или класификују – подстичемо њихово критичко мишљење. Међутим, није довољно ставити ученика у проблемску ситуацију и очекивати да се критичко мишљење појави само од себе. Наставник је тај који охрабривањем иницијативе, самосталности, оригиналности, радозналости, дебате, сумње, слободе изношења мишљења и постављања што разноврснијих питања, „дува у једра“ критичком мишљењу. Он, такође, води рачуна о томе да ученици не упадну у замку да, уместо критичког мишљења, почну да исказују критику и критизерство, неосноване аргументе, уверење да могу критички мислити без знања, или потребу да другима наметну сопствено мишљење. Да би се то избегло наставник може, пре него што започне рад са ученицима на неком проблему/теми, да утврди која знања су потребна, шта већ знамо о томе, ко/шта нам може помоћи, са чиме је то повезано, које алтернативе постоје, који стереотипи или погрешна знања о томе постоје, и тиме их постепено уведе у критичко мишљење. 

Уношење елемената критичког мишљења не искључује друге облике рада са ученицима. Оно се може уградити у реализацију садржаја свих наставних предмета као и у индивидуални рад, рад у пару, малој или већој групи. Ученици брзо и лако уоче предности критичког мишљења као аутономног, евалуативног  мишљења, осетљивог на контекст и радо га користе у свим предметима и свим активностима, наравно, уколико им се омогуће услови да то искажу.
Бројне су активности и технике које подстичу критичко мишљење. Неке од њих су: анализа противуречности, аргументовање за и против, усвајање и одбацивање чињеница, варирање могућих одговора на питање, тражење питања на дати одговор, уочавање сличности, уочавање различитости, „вртлог идеја“, набрајање супротности, предвиђање последица, тестирање могућих решења, постављање питања… Постављање питања је кључна активност у свакој техници и одличан показатељ критичког мишљења. Питања могу бити важнија од одговора. 
Критичко мишљење се развија од најранијег детињства, али не само од себе. Оно тражи услове и подстицај. Деца узраста од 7 година, у складу са својим менталним развојем и стеченим искуством, радо ће се укључити у решавање сложених проблема и показати способност да поставе добра питања, изразе сумњу, да аргументују, доносе одлуке, предвиђају последице, а то је суштина критичког мишљења. У овом узрасту једини проблем може бити слабија способност ученика да се децентрирају, али уколико се од њих континуирано траже активности које подстичу критичко мишљење и та способност ће се развијати. Већ око 11. године она ће бити на нивоу који обезбеђује да се ствари сагледавају мање пристрасно и да се критички односе према себи, сопственом мишљењу и окружењу.
Критичко мишљење не треба везивати само за теме или проблеме који имају више решења и траже креативност, стваралаштво, оригиналност. Напротив, критичко мишљење је употребљиво и за решавање проблема где постоји само једно тачно решење, али се до њега долази коришћењем и креативног мишљења.
Основне предности критичког мислиоца су отпорност на преурањене закључке, ставове и судове, мудро коришћење знања која се поседују, лако усвајање нових информација, отвореност за промене, исказивање иницијативе, успешније решавање проблема и већи степен самопоуздања у исказивању сопствених мисли и осећања. 
Подстицањем критичког мишљења код ученика се постављају темељи здраве критичности, аутономности и рационалног промишљања, тако потребног за младе људе суочене с различитим изазовима савременог живота.
